

INDEX PX 1173,08

+0,21% ▲

EUR (Kč/EUR) 24,28

-0,04% ▼

USD (Kč/USD) 23,01

-0,49% ▼

ZLATO (USD/tr. unce) 1798,00

+0,77% ▲

ROPA (USD/barel) 75,57

-2,58% ▼

SkyToll získal další rok na výběr mýta na Slovensku

BRATISLAVA Společnost SkyToll, která patří do ITIS Holding z investiční skupiny PPF, bude provozovat mýtný systém na Slovensku i v roce 2023. Správce slovenských dálnic Národní dálniční společnost (NDS) včera oznámila, že SkyTollu přičítá rok zaplatí asi 63 milionů eur (1,53 miliardy korun). Původně měl kontrakt SkyTollu na Slovensku skončit v závěru letošního roku; mýtné tam firma vybírá od roku 2010. Slovensko v budoucnu hodlá provozovat mýtný systém samo, využít chce i evropskou službu elektronického mýtného (EETS). Bratislava si od toho slíbují snížení provozních nákladů.

TotalEnergies se stahuje z Ruska

PAŘÍŽ Francouzský ropný gigant TotalEnergies stahuje své dva členy z představenstva ruské společnosti Novatek a odepíše v této firmě hodnotu svého podílu, která činí 3,7 miliardy dolarů (85,1 miliardy korun). Francouzský podnik to oznámil včera. TotalEnergies byl jedním z posledních západních akcionářů v Rusku, většina firem odešla po invazi ruských vojsk na Ukrajinu, upozornila agentura Reuters. TotalEnergies tak v letošním roce v souvislosti s majetkem v Rusku zaúčtuje celkové odpisy 14,4 miliardy dolarů. Konkurenční britský podnik BP koncem března odepсал v Rusku majetek za 25,5 miliardy dolarů.

Růst cen v Číně dál zpomaluje

PEKING Meziroční růst spotřebitelských cen v Číně v listopadu zpomalil na 1,6 procenta z říjnových 2,1 procenta. Inflace se tak dostala na nejnižší úroveň za osm měsíců. Oznámil to včera tamní statistický úřad. Výrobní ceny, jež jsou indikátorem budoucího vývoje inflace, se v listopadu dokonce meziročně snížily, a to o 1,3 procenta. Inflace v Číně se tak nyní nachází pod tříprocentním cílem čínské centrální banky a hluboko pod úrovněmi, na kterých se pohybuje v jiných velkých ekonomikách.

Zdroj: ČTK

Venkovské hospody živoří

Zatímco hosté restaurací ve velkých městech akceptují vyšší ceny, vesnická zařízení bojují o přežití

MIROSLAV PETR

PRAHA Pivo dvanáctka za 60 a více korun, smažený sýr a hranolky za téměř 250 korun? V restauracích větších měst nic neobvyklého – a lokály jsou do noci plné. O pár kilometrů dál, za hranicemi větších aglomerací, venkovské hospody živoří. Zkracují otevírací dobu, uzavírají část provozoven a ruší platby kartami.

„Půlku restaurace jsme uzavřeli, chybí personál a ušetříme část nákladů na energie. A zrušené platby kartou, které jsme zastavili už před několika měsíci, nám ušetří náklady na bankovní poplatky. Ale jestli přežijeme, se stejně uvidí, až nám přijde nový rozpis záloh na energie,“ popisuje škrty v podnikání Miroslav Čechura, majitel restaurace Na Růžku v Dobřanech na jižním Plzeňsku.

Dobřany jsou maloměsto, kde – stejně jako jinde v regionech – dávají lidé stále víc přednost sousedskému popíjení na zahradách nebo v garážích před častější návštěvou hospod. „Všichni teď obrací každou korunu. Pro nás je nyní větší zdražování od energií po všechny suroviny další ranou pro zákazu kouření, výdajích spojených s EET a po covidové bídě,“ komentuje situaci Čechura, který v gastronomii podniká už 25 let.

„Zima bude krušná“

Ve středočeském Kytíně v tamním pivovaru s restaurací sice karty berou dál, ale zkrátí otevírací dobu ve všedních dnech z 22. na 18. hodinu. Pivovar Kytín vydělává víc na turistech mířících do této části Brd než na místních. A davy turistů už ztlačí prořídly. „Zkrácením zavíracího šetříme energie, ale i provoz kuchyně, nevaříme večere. Zijeme hlavně z víkendů,“ říká spolumajitel Pivovaru Kytín Michal Pomahač mladší.

Podnikat v gastronomii v regionech je podle něj v současnosti výzva i pro ty nejschopnější. Ale ani ti nemají záruku, že cenově energetickou krizí, spojenou na vsi s poklesem zákazníků, přežijí. „Kdo neudrží kvalitu spojenou s nějakou zajímavou nabídkou, bude mít smůlu,“ prorokuje Pomahač.

Tak nějak hodnotí situaci i Luboš Kastner z gastro společnosti



Hospodští v malých obcích nemohou ani zdaleka zvýšit ceny jako ve velkých městech tak, aby zdražení pokrylo současný růst jejich provozních nákladů. Hosté mívají zpravidla nižší příjmy a víc alternativ k popíjení v soukromí. Venkovské podniky proto musí šetřit, nebo zavřít. Snímek je ilustrační. FOTO MAFRA - TOMÁŠ BLAŽEK

Hospodská a šéf gastro sekce v Asociaci malých a středních podniků a živnostníků ČR. Podle jeho poznatků je skutečně složitá. A to hlavně pro venkov a malá města, kde lidé mívají nižší příjmy a častěji si odpouštějí návštěvy hospod. Mají i víc alternativ k popíjení v soukromí.

Pro provozovatele místních hospod to znamená, že nemohou zvýšit ceny zdaleka tak, jak by odpovídalo nárůstu jejich nákladů. A také možnostem podobných podniků ve větších městech.

Gastronomie nyní zažívá podle Kastnera možná ještě horší časy než během dvou let covidových opatření. Hospodští sice zdražují, ale leckde ani vyšší cena zdaleka nepokryje růst nákladů. „Zima bude krušná,“ věští Kastner.

V Praze se ještě daří přenášet vysoké náklady do cen pro zákazníka. „Něméně pokud jdeme mimo Prahu do menších měst a zejména vesnic, tak tam je

V menších obcích je situace opravdu špatná. Hospodský život na vesnici dostává na frak.

LUBOŠ KASTNER
šéf gastronomické sekce v Asociaci malých a středních podniků a živnostníků ČR

”

opravdu situace špatná. Hospodský život na vesnici dostává na frak,“ dodává Kastner.

Lidé zjevně utrácí jinde než ve vesnických hospodách. A netýká se to jen gastronomie. Velká nákupní centra praskají ve švech

a působí dojmem, že do nich finanční krize ještě nedorazila.

Podobně to vypadá i v restauracích v Praze a dalších velkých městech. Například takový vyhlášený Bugsy's Bar nebo bistro Špejle v centru Prahy patří k těm, které si na nedostatek hostů rozhodně stěžovat nemusí.

Velké gastronomické ochlazení

„Jenže se na to díváme optikou předvánočního času, kdy lidé vyrážejí do restaurací a barů častěji než jindy. Tenhle předvánoční čas, to není realita. Ta se ukáže od ledna, až ke všem, tedy hostům i gastro podnikům, dorazí vyšší zálohy na energie. Ani penězky našich hostů nejsou bezedné,“ upozorňuje Václav Vojří, provozovatel Bugsy's baru, bistra Špejle, Potrefené Husy Na Verandách a dalších gastro provozů.

Hospodští se sice připravují na větší krizi i nárůst krachujících hospod, barů a restaurací od ledna,

ale už za letošní rok ukončily činnost stovky těchto podniků. Konkrétně podle aktuální analýzy poradenské společnosti Dun & Bradstreet, světového lídra v oblasti poskytování klíčových obchodních dat, zaniklo od začátku roku do konce listopadu v Česku celkem 524 restaurací.

„Provozovatelé stravovacích zařízení jsou v kleštích. Vysoké ceny energií, surovin a dalších vstupů je na jedné straně nutí zdražovat, tím ale na straně druhé přicházejí o zákazníky, kteří nechtějí nebo nemohou nárůst cen akceptovat,“ popsala současný vývoj na trhu analytička Dun & Bradstreet Petra Štěpánová. „Pro některé podniky to může mít fatální následky,“ dodala.

Těžká situace přesto řadu podnikatelů neodradila. Dun & Bradstreet uvádí, že na druhé straně během uvedeného období celkem 716 nových podniků vzniklo. Je to však nejméně za poslední dekádu.

inzerce

mediální skupina **mafra**

Pro posílení našeho úspěšného týmu hledáme:
kolegu / kolegyni na pozici

Sales Manager Plzeň

Vášim hlavním úkolem bude:
komunikace se stávajícími klienty, aktivní vyhledávání nových obchodních příležitostí za účelem rozšíření stávajícího portfolia, poskytování mediálního poradenství.

Místo výkonu práce: Rychtaříkova 2173/1, Plzeň

Očekáváme:
obchodní talent a zkušenosti v oboru, spolehlivost, tvůrčí myšlení a flexibilitu, chuť nadále se vzdělávat, bezproblémové fungování na PC.

Nabízíme: samostatnou a různorodou práci na zaměstnaneckém poměr, moderní pracovní prostředí a přátelský kolektiv, propracovaný adaptační proces a možnost kariérního růstu, 5 týdnů dovolené, příspěvek na stravování či na penzijní připojištění, mobilní telefon, notebook a mnoho dalšího.

Kontaktní osoba: Barbora Vavřínová
+420 734 517 421
barbora.vavrinova@mafra.cz

Pokud Vás naše nabídka oslovila, zašlete nám svůj strukturovaný životopis s přílohou dopisem na uvedenou emailovou adresu.

MAFRA, a. s., personální útvar, Karla Engliše 519/11, 150 00 Praha 5 - Smíchov. Název pozice, o kterou se ucházíte, uveďte prosím do předmětu e-mailu Barbora.Vavrinova@mafra.cz.

DNES
LIDOVÉ NOVINY
IDNES.cz
metr
LIDOVKY.cz
ÓČKO
mafraprint
5+2

Zelený vodík má do EU proudit ze Španělska

ALICANTE, Španělsko Španělsko, Portugalsko a Francie se dohodly na stavbě produktovodu pro přepravu takzvaného zeleného vodíku z Barcelony do Marseille. Uvedli to včera na společné tiskové konferenci premiéři Španělska a Portugalska Pedro Sánchez a António Costa a francouzský prezident Emmanuel Macron. Podle Sáncheze nová infrastruktura posílí energetickou nezávislost unijní země. Fungovat má začít nejpozději do konce tohoto desetiletí.

„Produktovod H2Med, který posílí energetickou bezpečnost a nezávislost EU a zdůrazňuje naše odhodlání (dosáhnout) klimatické neutrality,“ prohlásil Sánchez. S narážkou na Rusko dodal, že nové potrubí „umožní lépe čelit stárnutí, jež používají energetiku jako zbraň a způsob vydírání“.

Podle Sáncheze začne nová infrastruktura fungovat do konce tohoto desetiletí a má umožnit přepravu až dvou milionů tun vodíku ročně. Plánované náklady na výstavbu jsou 2,5 miliardy eur (62,5 miliardy korun). K produk-



„Produktovod H2Med umožní EU lépe čelit stárnutí, jež používají energetiku jako zbraň a způsob vydírání.“

PEDRO SÁNCHEZ
španělský premiér

tovodu se připojí i Portugalsko. Podle portugalského premiéra Costy poslouží výlučně k přepravě takzvaného zeleného vodíku.

Podle francouzského prezidenta Emmanuela Macrona produktovod posílí energetickou nezávislost a přispěje k průmyslové obnově Evropské unie. Podle něj by se mohly k projektu připojit i další

unijní země, v minulosti se mluvilo například o Itálii.

Díky produktovodu se z Pyrenejského poloostrova stane energetická brána do EU, řekla šéfka Evropské komise Ursula von der Leyenová. Nový produktovod poslouží k vybudování „unijní páteře pro přepravu vodíku“, dodala von der Leyenová. Podle ní i podle materiálů španělské vlády by se Brusel mohl podílet na nákladech na výstavbu nové infrastruktury.

Produktovod má sloužit pro přepravu vodíku, který bude vyroben za použití obnovitelných zdrojů. V odvětví takzvaného zeleného vodíku patří Madrid k lídrům v Evropě, uvedla stanice RTVE. Zhruba 20 procent projektů na výrobu zeleného vodíku na světě připadá právě na Španělsko.

Země dohodu ohlásily na okrají summitu devíti středomořských zemí v Alicante. Právě zde měli mít první bilaterální jednání španělský premiér Sánchez a italská premiéra Giorgia Meloniová. Ta se nakonec kvůli nemoci nedostavila a zastoupil ji ministr zahraničí Antonio Tajani. čtk

Miliardový jackpot vyhrálo 165 Belgičanů

BRUSEL Skupina 165 Belgičanů vyhrála v loterii EuroMillions dohromady více než 143 milionů eur (3,5 miliardy korun), což je největší skupinová výhra v historii Belgie. Informoval o tom večer server BBC News, podle kterého 165 obyvatel vesnice Olmen přispělo na skupinovou sázenku rovným dílem – každý z nich tak nyní z výhry získá 868 tisíc eur (přes 21 milionů korun).

Do útermího slosování bylo přihlášeno přes 27 milionů losů. Mluvčí loterie Joke Vermoerová uvedla, že skupinové výhry nejsou v Belgii neobvyklé, ale že toto byla největší skupinová výhra v historii. Vermoerová dodala, že byla ve středu v trafikce, když se někteří z výherců dozvěděli šťastnou zprávu. Jejich reakce se podle ní pohybovaly od stoického postoje až po euforii.

Nejde o nejvyšší jackpot v historii EuroMillions – v červenci vyhrál jeden hráč z Británie 195 milionů liber (5,4 miliardy korun). O pár měsíců dříve vyhrál britský pár z Gloucesteru 184 milionů liber (asi 5,1 miliardy korun). čtk